UNIVERSITI SAINS MALAYSIA

Peperiksaan Semester Pertama
Sidang 1994/95

Oktober/November 1994
MS 2 - sur Terhin

Masa : [3jam]

Jawab SEMUA soalan.

1. (a) Selesaikan masalah berikut:

—2_-¢+2 =0 0<x<l

®0) =0, ¢1)=0
dengan kaedah unsur terhingga dan dengan menggunakan tiga unsur linear.

Cari penyelesaian tepat dan bandingkan penyelesaian hampiran anda

dengan penyelesaian tepat itu.
(50/100)

(b) Selesaikan masalah aliran haba berikut:

2
%}—(—?: %q:- 0<x<8, t>0

0, t) = 10, é?(S,t) =0, t>0
ox

20x +10, 0<x<2
ox,0) =
50 , 2<x<8

dengan kaedah bergumpal dan dengan menggunakan empat unsur, 6 = 0

dan At = 1. Cari suhu nod bagi dua langkah masa pertama.
(50/100)
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2. (a) Katakan Q ialah rantau A(0, 0), B(2, 0), C(1, 1), D(0, 1).v Selesaikan
masalah berikut:

o%¢ . 3% :
'a—xi-+§;§'=0 dldalamQ,

gi) = (0 padasisi AD dan BC,
n

¢ = 50 padasisi AB,

% = —¢ + 2 padasisi DC.
dy

dengan menggunakan satu unsur segiempat bilinear dan satu unsur
segitiga linear seperti ditunjukkan di Rajah 1.

2(D) 4(C)
(1) (2)
1(A) 3 5(B)
Rajah 1

(50/100)

(b) Katakan N,(§), Ny(&), N;(E) ialah fungsi bentuk kuadratik 1-D. Cari

@ [ ~2ae
1

o1
(i) N,N; d§
1

AN, AN

(&) J-1 dx dx

(30/100)
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Nilaikan
J xy dA
A
dengan kuadratur Gauss dan dengan menggunakan tiga titik pensampelan,

di mana A ialah segitiga (0, 0), (6,2), (4, 4).
' (20/100)

Pertimbangkan masalah berikut:

g;—?- = k%:l, a<x<b, t>0
¢(x,0) = f(x), asx<b
¢(a,t) = 0, oMb, t) =0, t>0

Jika kaedah bergumpal dan kaedah beza ke depan digunakan untuk

menyelesaikan masalah ini, cari syarat atas At supaya kaedah berangka ini

adalah stabil.
(30/100)

Pertiinbangkan masalah:

D

3’9 EK) 3¢
™ +Dayz =7x—a—£-, (x,y) € Q, F>O

dengan syarat sempadan dan syarat awal yang sesuai. Jika kaedah
bergumpal digunakan untuk mendapatkan [c"”], cari syarat atas At bagi
suatu segitiga bersisi sama dengan panjang sisi b supaya ayunan berangka

dapat dielakkan.
(30/100)

14
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(c) Pertimbangkan masalah berikut:

2 2
g).(gl +§_y% ~Gd+ Q=0 didalamQ
(]) = f padaF

di mana I ialah sempadan bagi suatu rantau 2.
Dengan menggunakan carta aliran, terangkan langkah demi langkah
bagaimana masalah tersebut di atas itu dapat diselesaikan jika unsur-unsur

kuadratik 8-nod digunakan.
(40/100)

- 00000000 -
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LAMPIRAN (MSG 442)

Unsur Linear 1-D
(e)] _ D 1 -1 (er] QL [1
3 I T e » SR

Unsur Segitiga Linear

Nx = [al+ bix + cly]/(ZA), NJ = [aJ+ be + ch}/(ZA)
Nk = [ak+ bkx + cky]/(ZA)
dengan
1 X
i i
24 = |1 Y
J 3
1 X Y
Kk X
dan

i
a=XY ~XY, b=Y -Y, c=X -X
k i jt k i J k J
B bb bb cf c,c
(e} b l b ’
[kue]z_" b b b2 bb |+ L|ce e}
b bk bjbk bk c ck cjck
2 1 1 .
k(e) _ GA 1 2 1 ' f.(e) _Q__A 1
G 12 3 .
11 2
. ML 2 1 0
[k"] = Yl 2 ) dll
" 6
0 0 ©
b a'btct
L? L Li dA = 24
A {a+b+c+2)!



Unsur

Unsur

Segiempat Tepat Bilinear
=%(1—E)(1-n) ~J=l(1+g)(1-n)
=1 (1 + &)1 + 1), Nm =3 (1 - g)(1 + )
- I = _ Lt
ol U3 | - B AR (R
_ st - _ _S
= Tab’ ”m‘.za[1 ‘2‘5)
2 -2 -1 1 2 -1
(e)] o R R Tt B 2 -2
6b {-1 1 2 -2 6a | -1 -2 2
1 -1 =2 2 -2 -1
4 2 1 2 !
(e)] _gz_q 2 4 2 1 ] {f(e)} - Q__A 1
36 s 4 2 i 1
2 1 2 4 !
21 0 0
ML
(e)] __ufr 2z 0 0 ’ 41l
" 6 o 0o 0 o
0O 0 0 O

Kuadratik 1-D

_ 1 _ _ _ 1
=5 £(g-1), N, (§+1)(g-1), 3 =5 £(£+1)

Segitiga Kuadratik 6-Nod

1l

L {2L -1}, N_ = 4L L,
171 2 172

i}

L(2L-1), N, = 4L (1-L L)

. ) - )
1 - 3(L1+L2) + 2(L1+L2) . N6 = 4L1(1 L1 Lz)

19C -
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Unsur Segiempat Kuadratik 8-Nod

_ 1o _ 1 g2 _
N = 21(1 €)(1-n){(1+€+7m), N, =5 (1-€7)(1-7m)
No= rase)(a-me-n-1), N = L (1-n?)(148)
3 4 ! 4 2
No= laseyaemea-1), N = 1 -2
5 4 ! 6 2
N, = - (1-&)(1+m) (E-n+1), N = 1 (1-2D)(1-€)
7 4 ’ 8 2
Kuadratur Gauss-Legendre
=1 E: = 0.0 w‘ = 2.0
n=: E‘ = %0, 577350 Vl = 1.0
n=3 Ex = 0.0 l«Vl = 8/9
Ei = *0.774597 wl = 5/9
n=4 a &l = 10.861136 . = Q. 347855
€, = *0.339981 W = 0.652145
Untuk Domain Segitiga
n Titik L L W
1 2 i
2 a 1/3 1/3 1/2
3 a 1/2 0 1/6
b 1/2 1/2 1/6
c 0 1/2 1/6



Masalah Bersandarkan Masa

CMSE 442)

[[c] + oAt [K]]{Nb = [tc} - (l-e)At[K]-] CIE At,[u-e)ma + e(r}b]

Perumusan Konsisten

2 1 1
C(e) - Z\_l_‘. 2 1 C(1.9) - AA 1 2
& 1y 2 F 12
1 1 2
4 2 1 2
. [c‘”] A2 4 2
36 1 2 4 2
2 1 2 4
2 2
at > AL At < AL
6De . ; 12D(1-6)
Perumusan Tergumpal
0
[c"’] _ AL [1 o] [Cm] _ A
= 7 : = 3
0 1 o

1 0 0 ©
[(e)]M01oo
C=4—

0 0 1 o

0o o 1

2
At < AL
" 4D(1-8)
_.4.__
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Rumus-rumus bagi Teorem Giliran:

sl(sp-A)

199 1

1, M/M/1:
p =AU
| Py=(1-pP)Pa untukn=0,1,2,..
A
Ls —
Bm-A
2
Lq = A
H(p-2)
1 )
W=z — , W
u-A _(p-1)
P[W > t] = e"’w
leq > t] = pc't/w
2 M/M/s:
p = _A'_
s
-1
poo | /B 1 s1 (A/p)”
’ st (1-p) = n!
n
(Mn",l) P, , jika0<n<ss
P, = N
()‘,/l:)s P, , jikanzs
s!'s
s
L, = (A/u) P p,
s!i(1-p)
Lg
L=0Ly +A/p
_ s |
P[Wq > t]:M‘e-(swm

Lampiran 1
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3. M/M/s dengan saiz sumber input terhad sebanyak M.

HORROEEel

n=0

Py

jika 0

A
=
IA
w

n=0 n=s
s-1 n
Ly =L-s+ Py 3 (s-n) (lf) (&)
n=0 H
L
W= L y q = 1
A(M-L) A(M-L)
4, M/G/1:
Pp=1-p
2.2, .2
L, = 20 P
2(1-p)
L=p+Lg
L 1
= 9 = 2
Wq = T R W = Wq + m
5 M/Ey/1 :
14k A
T 2k ppr-M
_ 1+k A
97 2k p(u-A)
20C
W=Wq+1/u
L=AW

Lampiran 2



Model M/M/1/k
1-p)p"
(LA
P, =41-p
1
— =1
k+1 (P )
Untuk p#1
p[l-(k+1)pk +kp“+‘]
L =

L,=L-(1-PB) =L-

~(1-p*)(1-p)

p(1-p¥)
l_pk+1

W=LA , ¥=pml-Ly

W,

q
Untuk p=1
L=2
2
Model M/M/s/k :
n
_1;(2“-) P, (0 £ n <5s)
Pn = <n. K n
1 A
L2t p (s £€n <k)
s"2 s (u) 0
- - _3-_ k-s+1 '1
1 (aY, w) e
n=0 al \p st 1——71
Po = 9 Su,
L 3
s-1 n S
Zi(&) (MR g (
L “onl \p s!
Py (sp)’p Kett L Lo k-s
L = 2222 |1 -p" - (1- k-s+1
oy [1-p* - (- pX p* ]

= W - 1/}1=Lq/l’

Lampiran 3
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4 M
L
']
Wy = 5

8. Model M/M/s/s ;

n
P, = -(l-/i‘-)—T’-'i (0 £nss)
Z(}—) /1'
i=0 H
L
p o (s)/st (A
s s ] spL
Y, (sp) /it
i=0
A L '
L = " (1-p,) , W= N dengan A" = A(1-P;)
9. Model M/M/eo :
k/ n -;w/p.
n = L___!:L_)__e_—— (n 2 O)
n!
L=A/p W= 1
18
202




10. Layanan Berkeadaan

Lampiran 5
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fm 1 snsk
Ba = p @2k
1-p,* pp <! -1
Py = Loy = (py = AMpp.p=Ar/p<1)
1-py 1-p
b pi[1+(k-Dpy* - kpy" ] , ppr k= (k= 1p]
’ (1-py)° (1-p)?
Ly =L-(1-PB)
L Lg
W=— W, = —
A Y
1-P,
W=W, + —_xl
. |
(—73-) P, (0 Sn<k
P. = ]
n A'n )
— 2 ___p (n 2 k)
ulk_l ].Ln k+1

11. M/M/1 dengan saiz sumber input terhad sebanyak M.

-1
Mo M (x)"

Py = —_

0 {% (M-n)! (1

i n
P, = M (2"-) P, bagin=12,..

(M-n)! \p

L=M- -;%[1-?0]

A+
Ly =M - L1 -py)
L L
W= — . w=_..(.!_
A q A

203
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M

dengan A" = A(M-L)
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e - ——— e -

E

TABLE 1.8 TWO-DIGIT RANDOM-NUMBER TABLE
G |26 | an | 92 [ 38| se | 4104 )35 8
TR RN . RERTREIREL RN
AR K7 1 72 L 03 | 88 | 5 54
sa|mn 27,13 l 37 | 45 | wv | 61 | 30 26
AR N RN | 34| 86
o 1w 125 1 p26 syl g 29 33
w150 | wo i se l o] e 93 | 9s
131 1w {us ]IS 29 | 33178V 43 | 05
s {72 | 73 ew |27 |78 72 95 | 9v | S6
os | 10 | ow jo2 ] w20} ov {19} 12
on | oo | 53 w0 | 3 | T o |8} 56 08
3 lostue]vlo|mjuges o8 | 16
e | w2 | u2 |61 o8 | se ]| 74 ]} oU 4
v | a0 | W | 24 68 1-42 | 39 | 97 25 { 55
34 | 80 | B3 41 13314 85 | 92 | 32| 2¥
o lus L w236 [ 82| o4 |er|us | ey
on 1 73 1 59 | 56 | 43 1 8i 61 | 17 | VT | 48
35 | s3] 490 |30 o fd e 6 | 10
wo | wo |27 |75 w75t ss | o8
62 | 32|97 16|33 oo ]o2]M 62 | 26
204
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